

# 张謇章程质量观及其对高职教育 高质量发展的启示

马 斌

(江苏工程职业技术学院 督导室, 江苏 南通 226007)

**摘 要:**张謇为了推进事业的高质量发展,从事业创办之初便着力制订章程(规约)。这些章程(规约)有着职责了然、边界清晰,奖罚有据、公私分明,强化考核、记载建档,程序严格、标准严谨等内涵特征。张謇的章程质量观为高等职业教育的高质量发展提供了丰富的理论、精神财富和方法论指导。

**关键词:**张謇;质量观;高质量发展

**中图分类号:**G710

**文献标识码:**A

**文章编号:**1671-9891(2018)04-0080-04

## 0 引言

张謇是近代著名的实业家、教育家,也是近现代职业教育的开拓者和奠基人,在其兴办实业、教育、慈善、公益等各项事业的过程中,他非常重视章程(规约)的作用,为其事业的健康、有序和持续发展提供了可靠的质量保障。渗透和融入他所订立章程(规约)中的质量思想和理念,为我国高等职业教育的高质量发展提供了丰富的理论、精神财富和方法论指导。

## 1 张謇所制订的章程及其宗旨

张謇在其事业发展中所制订的章程(规约)众多,几乎每办一件事情、每举一个项目都要订立章程(规约),并且发布通告,把章程(规约)作为事业兴衰成败的前提和基础。目标、旨趣、流程、标准以及奖惩等诸多事项一一告示,堪称细致详尽、完备无缺,真正凸显出张謇“忠实不欺,力求精进”“工坚料实,勤实不苟”的发展观、质量观。可以说,百年前,张謇就为人们提供了高质量发展的样板和典范,而其所制订的章程(规约)更像是一份份质量保证书和质量报告。

这些章程(规约)涉及实业、教育、慈善、公益等各项事业,撷其要而观之,除各种集股章程外,有:厂约、大生纱厂章程、通海垦牧公司集股章程、通州师范学校开办章程(师范章程改订例言)、扶海垞家塾章程、公布商品陈列所章程、同仁泰盐业公司整顿通章、翰墨林书局章程、博物苑观览简章、通州泽生外港水利公司章程、通州大兴面厂日行事理、通州大达公司内河小轮账房舵工管轮约、河海工程测绘养成所章程、劝农员章程以及尊藏古今大士像保存瞻敬规则等等。章程(规约)多达数十个。其中,订立于1900年三月十五日的《大生纱厂章程》,条目可谓非常详细,具体分为:银钱总帐房章程、进出货处章程、子花栈章程、净花栈章程、批发所章程、零销所章程、工料总帐房章程、工帐房章程、工帐房新章、物料所章程、机帐房章程、拣花厂章程、轧花厂章程、清花厂章程、粗纱厂章程、细纱厂章程、摇纱厂章程、成包厂章程、杂务帐房章程、稽查章程、巡丁章程以及火险章程、管水龙章程等。由此观之,大生纱厂从生产、销售到后勤,从企业总理、执事到员工,每个环节、每个人、每个细节都受到观照与关照,均有详尽的质量标准与严格的工作规范。

为了推进事业的高质量发展,张謇从事业创办之初便着手和着力制订章程(规约),而章程(规约)甫定便予以严格遵循和坚决执行。“是以开局之始,与诸君约,务各虚衷以协和,实力以竞进。一局不败,诸君有光,披忱相告,伫俟良绩。”<sup>[1]</sup>张謇制订章程(规约)的目的和宗旨在于,通过明确各自的责任、各自的职守和

收稿日期:2018-10-26

基金项目:江苏省教育科学“十三五”规划2018年度课题(D/2018/03/42)

作者简介:马斌(1962—),男,江苏南通人,江苏工程职业技术学院督导室教授。

各自的担当,推进事有人做、责有人担、权有所属、利有所配、罚有所符。权限、利益和责任一经确定,就是每个人自己的站位所属,既不能缺位,也不能越位,只有这样,才能把事情做精做优、做大做强。“凡我共事之人,既各任一事以专责成,事有权限,无溢于权限之外,无歉于权限之内,事庶举乎。”<sup>[116]</sup>即便是张謇自己也不得例外,有自己的专门职守。“通官商之情,规便益之利,去妨碍之弊,酌定章程,举措董事,稽察进退,考核功过,等差赏罚,下走之事也。”<sup>[116]</sup>

厂有厂约,各分厂必须细化章程,制定实施细则,并张榜公布,目的就是要保证办事的快捷顺畅,在考核评估与集思广益中持续改进。“凡行厂及各帐房棧所应如何明定章程,便于办事,便于查察,由各董详思博采,与各执事约,各执事详思博采自为约。拟约核定,书揭于版,悬各处所。此后或有续议变通更改之条,随时拟开核定再行。”<sup>[117]</sup>章程(规约)的制订不制订、执行不执行、理解不理解、认可不认可,兹事体大,如果不能正确对待章程(规约)及其质量问题,不仅可能导致把事情搞砸、事业衰败的后果,而且必然会带来里子面子俱损、功德名誉皆亏的困厄。“若在事之人不明乎此,不能实事求是,力求精进,或失之营私,或失之不节,或失之弊,或失之疏,将资本竭蹶,业终不成,……非独于在事之人功德大亏,其于名誉岂独无损?”<sup>[117]</sup>

## 2 张謇章程质量内涵及其特征

张謇在其章程(规约)中,可以说每一章每一款都体现了什么人该做什么事、该负什么责、该得什么奖(惩),事体清楚,责任明晰,督查有序。

一是职责了然,边际清晰。如厂工董事要切实履行质量督查之责,即要“考机器之坚窳滑涩,纠人工之勤惰精粗,审储备煤油物料之缓急多寡,明匀整棉卷纱绞之得失轻重,慎防火险,稽查偷弊”,而杂务董事则要切实履行质量督查之责,即“理行厂房屋、船车桥路、港岸门栅之工程,督厂行昼夜巡防火险争斗之警察,以及一切支分酬应”<sup>[117]</sup>。“管理执事有总核全厂工料、稽查庶务之责,事无巨细,皆须悉心考察。……各执事设有小过,宜加规劝。如有行止不端、违背厂章、徇私舞弊等事,应详告总办查实裁处。知而不举,查明同过。”<sup>[118]</sup>

二是奖罚有据,公私分明。“一年考工精进,备料应需,调款便宜,及弭险勤勇,利益全局者,为上等功。一年办事平稳者次之。得失并见者又次之。无心之错,牵连之咎,及求好而反坏者为公过;营私舞弊,亏空犯规,及偷惰误事者为私过。”<sup>[118]</sup>“花红”由总帐年终汇齐“功过单”核分上中下三等进行“酬给”,而公过多者不给花红,私过轻者不仅没有花红还要追加“罚薪”。

三是强化考核,记载建档。《大生纱厂章程》明确规定,“随时查考机匠勤惰粗精(出力者勤,否则惰。用心者精,否则粗)。秉公登记,为年终给奖花红之高下。”<sup>[117]</sup>《厂约》则提出具体要求,“每日两下钟,各董集总办事处,考论花纱工料出入利弊得失,酌定因革损益,由总帐房撮记大略,编为厂要日记,以备存核。”<sup>[118]</sup>不仅如此,还要张榜告示,并通告其他各厂,“机匠虽各有专责,倘该一厂机器出病,本管机匠智力有所不及,别厂机匠能为补救者,机帐房将该匠记功,声明优奖……各机匠如有办事不力,不惜物料,不利于本厂及性情不和、行为不正者,机帐房随时查察,告知总工料帐房及厂董查明斥退。若有意将机车损坏,贻害本厂,查出除送官严办外,乃将其人照相布告苏、锡、宁、沪各厂。”<sup>[117]</sup>

四是程序严格,标准严谨。《清花厂章程》规定:“花袋进厂,令小工松绳取花,袋还花棧,不许用刀划破,违者立斥。”<sup>[118]</sup>《粗纱厂章程》“查察勤惰,严防偷漏”条款则严肃提出:“如有到工过晚,擅离机弄,闲坐瞌睡,口角争闹,以及入厂时私带烟火,入厕时私带花衣,均应责令工头、搜检妇严查,并督查小工、童工托纱收管、扫地打包、收拾钢丝车,不得含混怠惰”,而“工价以手艺优劣、工作勤惰为等差”。<sup>[119]</sup>负面清单、责任清单罗列得可谓一清二楚。

## 3 张謇章程质量观与高职教育的高质量发展

张謇章程(规约)的制订,疏密有度,刚柔相济,奖惩结合,这是张謇一以贯之的“忠实不欺,力求精进”“工坚料实,勤实不苟”的发展观、质量观的充分体现,这对当代高职教育的高质量发展无疑具有深刻的启示。当前,我国高职教育已从规模扩张进入了深化内涵建设的新时代。深化内涵建设,推进高职教育高质量发展,成为新时代的重大任务。高职教育高质量发展,就其内涵而言,包括办学宗旨的高境界、办学理念的高站位、发展规划的高起点、顶层设计的高水平、创新举措的高手笔、过程管理的高标准、工作流程的高精度、投入产出的高效能、人才培养的高品质、百姓口碑的高评价等诸多方面。推进高职教育的高质量发展,就是

要对标前沿,瞄准一流,与国内和世界一流企业产学研合作,引培一流的师资队伍、构建一流的办学条件、打造一流的品牌专业(群)、培养一流的技术技能人才、提供一流的技术研发和社会服务、形成一流的办学机制和高职文化、产生一流国际影响力,为经济和社会发展做出一流贡献。以张謇章程质量观为圭臬和借鉴,就是要把高质量、高水平作为高职教育创新发展的根本任务和核心价值取向。

一是要强化质量顶层设计,建立内部质量保证制度体系。张謇兴办各项事业非常注重高层管理人员的质量顶层设计。他虽然主要负责对外,其三兄张謇负责理内,但对内部质量保证体系的制度的构建,却从未撒手不管或托于他人,特别是把内部质量管理组织的建立及其组成人员的遴选,作为他自身不可推卸的职责。“此后循序进行,益加整理,定可臻发皇稳固之域……至内部组织应行改良,原有人员应行甄汰之处,謇兄弟职责所在,自当随时注意办理。”<sup>[1]285</sup>张謇还特别强调监理、督查的极端重要性和必要性,“各设管理一员专司其事,凡每日应行之事,按章督率。遇有关系全局及外界之事,各管理可集此堂会议。研究事理,而取决于监督。”<sup>[1]475</sup>而监督检查的基本依据便是章程等相关制度的制定及其体系的构建。今天我们正在推进高职教育的内涵建设,其目标就是高职教育的高质量发展,无论是国家示范性(骨干)校建设,还是中国特色高水平优质校的创建,无论是创新发展行动计划的实施,还是职业教育国家教学标准的制定,其立足点就在于把高职教育做优做强,使之成为人民满意的教育类型。“各地、各院校要将国家教学标准作为重点内容纳入地方(院校)教学质量指标体系,在专业、课程、技能教学等方面的教学文件和实施方案中,组织开发有关专业核心课程标准,开发教学资源,形成与国家教学标准互补递进的教学标准制度格局。”<sup>[2]</sup>因此,高职院校必须以质量为安身立命之本,规划好、设计好、实施好、维护好职业教育国家教学标准体系在学校内部质量保证制度体系中的引领作用。

二是要强化全员质量意识,树立高质量发展的文化自觉。通览张謇“详思博采”所制定的各项章程(规约),无一不是事项、责任、利益到人,所谓质量问题绝非虚无缥缈或者眉毛胡子一把抓或者成为“稻草人”,而是责任清清楚楚、处理掷地有声,保证了质量体系的落地生根。如《通州大兴面厂日行事理》从总账到进货、出面、批发、机麦、栈面、机楼、物料、杂务等的“事理”皆有规定,人人明白,个个通晓。因此,张謇懂得,必须使每位员工体悟到“瞻念前途,深用惴惴,在事人惟有步步为营,稳健进行,以期渡此难关,更图后效。”<sup>[1]372</sup>当下,我们推进高职教育内涵发展的质量工程,最为核心的就是要使广大师生员工真切认识到质量工程是高职教育的生命工程,是高职院校从“建起来”、到“大起来”、到“强起来”的必由之路和必然逻辑,从而认可高质量、高水平发展,悦纳质量保证体系,自觉建设高职质量文化。教育部部长陈宝生提出,“大学要自觉地建立学生中心、产出导向、持续改进的自省、自律、自查、自纠的质量文化,要将质量标准落实到教育教学各环节,唤起每个主体的质量意识、质量责任,将质量要求内化为大学的共同价值和自觉行为”。<sup>[3]</sup>就是要以高职教育质量建设的理想信念自信、方式方法自信、制度政策自信,形成培养优秀技术技能性人才的文化自信与自觉,实现文化自强,让社会接受、人民满意,“办事人尚知协力精进,堪为各股东慰也。”<sup>[1]342</sup>

三是要强化质量管理举措,夯实从严从实从细质量根基。张謇加强对各项事业的质量管理,总是在从严、务实、把细上下功夫,而不是大而化之、虚与委蛇。如《通州大达公司内河小轮账房舵工管轮约》:“账房有表率之责,每至中途停宿,并休息之日,不得与舵工、管轮等人同赌、同嫖、同饮茶酒、同吸洋烟等丧名败德之事……行船时,常在舱面照查船途水线,凡经市河遇桥逢簷并及重载,应令放汽缓进,不致碰撞。设有窄道两相误碰之事,必须和平调处,不可纵容同舟之人与人对骂。”<sup>[1]277</sup>《通州大兴面厂日行事理》“机楼事理”则规定如下:“当班工匠各任其事,不得时相调换擅离本任之事。工匠之优劣,责成头目;进麦出面、过磅、装袋、比较面色、约束小工,俱责成当班执事。……机匠如有办事不力,不惜物料,不利于本厂及性情不和、行为不正者,随时查察告知厂董,查明斥退。如有意将机车损坏贻害本厂,应照章严办。”<sup>[1]281</sup>制度约束不严,则成“纸老虎”,虚张声势;制度规范不实,则如花拳绣腿,中看不中用;制度把关不细,则网洞大开,必然纰漏百出,这就是张謇章程(规约)的制订为何如此细致详尽的根本原因。目前,高职院校正在大力推进人才培养内部质量保证体系的诊改工程和中国特色高水平优质校建设计划(学者周建松简称其为“特高计划”),唯有从严从实从细,才能架构起高质量发展的摩天大楼。高质量发展问题可谓千头万绪,最为迫切的是高职院校要从课堂教学和课程供给侧抓起,优化课程供给,积极开展“课堂革命”,提高课堂教与学的质量,实现高效教学,建

立起产业技术进步、企业技术革新与课程改革同频共振的崭新机制。与此密切相关,要着力锻造一支高效精干、恪尽职守,具有工匠精神、追求卓越的“双师型”师资队伍,这是高职教育高质量发展的真正根基。

#### 4 结束语

当前全国全省正在创建优质、卓越高职院校,建设“卓越课堂”,契合高质量发展的时代要求。继承和弘扬优秀的传统质量理念和思想,汲取其丰富营养,在高职教育的内涵建设中追求卓越、精益求精、止于至善,是提高高职教育人才培养质量的有效路径,必须牢固树立质量立校、质量强校意识,加强对传统质量理念和思想的研究与借鉴,为高职教育创建优质校院提供坚实的理论支撑,推进高职教育理论与实践的创新发展。

#### 参考文献:

- [1]李明勋,尤世玮.张謇全集(5)[M].上海:上海辞书出版社,2012.  
[2]谢俐.奋力推进新时代职业教育实现高质量发展[J].中国职业技术教育,2018,(19):25-28.  
[3]陈宝生.在新时代全国高等学校本科教育工作会议上的讲话[J].中国高等教育,2018,(5):4-10.

(责任编辑:范可旭)

## The Quality View of Zhang Jian's Charters and Its Enlightenment to High Quality Development of Higher Vocational Education

MA Bin

(Dept. of Supervision, Jiangsu College of Engineering and Technology, Nantong 226007, China)

**Abstract:** In order to promote high quality development of his cause, Zhang Jian has made efforts to formulate the charters (statutes) from the beginning of his business. These charters (statutes) bear connotation features of clear responsibilities, distinctive margins, evidence-based awards and punishments, separation between public and private interests, enhancement of assessment, recording and documentation, strict procedures and standards etc. The quality view of Zhang Jian's charters offer us rich theoretical and spiritual wealth and methodological guidance for high quality development of higher vocational education.

**Key words:** Zhang Jian; quality view; high quality development